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Aos dezessete dias do mês de maio do ano de dois mil e dez, às dez horas e vinte minutos, na sala de reuniões do Campus Maracanã, 
reuniu-se com o Conselho Acadêmico de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação, sob a presidência da Prof.ª Patrícia Silva Ferreira, Pró-
reitora Adjunta de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação, substituindo o Prof.Marcos Tadeu Couto, Pró-reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-
Graduação, que não pôde estar presente. A reunião foi secretariada por Luciandra Gonçalves da Silva. Estiveram presentes: Prof. Rodney 
Albuquerque, Prof.ª Flávia Turino, Prof.Fábio Soares da Silva, Prof.ª Janaína Pereira Oliveira; Prof.ª Simone Pita, Prof.ª Rachael Oliveira 
Nasser, Prof.Marcelo Alex Carvalho, Prof.Alexandre Lopes de Oliveira, Prof.Marcelo Pacheco Soares, Prof.ª Tânia Goldbach, Prof. Álvaro 
Neder e Prof.ª Ângela Maria da Costa e Silva Coutinho. Esta reunião teve como pauta os seguintes itens: 1) Regulamento do CAPOG; 2) 
Projeto Político Pedagógico do Curso de Especialização em Produção Cultural com Ênfase em Literatura Infantil e Juvenil (Campus 
Nilópolis); 3) Projeto Político Pedagógico do Curso de Especialização em Ensino de Histórias e Culturas Africanas e Afro-brasileira 
(Campus São Gonçalo); 4) Assuntos gerais.  A Ata da reunião anterior, enviada previamente, por e-mail, aos membros do Conselho, foi 
aprovada por unanimidade. Após solicitação da prof.ª Patrícia Silva Ferreira, foi iniciado o relato do Prof. Marcelo Alex Carvalho sobre o 
processo de construção do Regulamento Geral do CAPOG. O mesmo informou que ele o Prof. Eduardo Gabriel Menezes fizeram um 
busca de documentos de mesma ordem em outras instituições, bem como documentos de conselhos acadêmicos antigos da própria 
instituição, para obter uma referência. Mediante análise dos mesmos, o Prof. Marcelo Alex Carvalho observou que as características do 
atual CAPOG são singulares; que requer um esforço maior e suscita a participação de outros membros do CAPOG, em especial, por tratar 
de áreas de conhecimentos e temas diversos, dentre os quais, a inovação. Diante do exposto, a Prof.ª Patrícia Silva Ferreira indicou o 
nome da Prof.ª Luziane Beyruth, Diretora de Inovação, para participar da elaboração do Regulamento do CAPOG e solicitou que outros 
membros do grupo se dispusessem a colaborar com o processo de construção deste documento. A partir de então o grupo passou ser 
composto com o Prof. Marcelo Alex de Carvalho, a Prof.ª Janaína Pereira Oliveira, Prof.ª Luziane Beyruth e Prof. Eduardo Gabriel 
Menezes, que em próxima reunião trarão documento para discussão no conselho. Passando para o segundo ponto da pauta, o Prof. 
Álvaro Neder, coordenador do Curso de Especialização em Produção Cultural com Ênfase em Literatura Infantil e Juvenil, fez uma 
exposição sobre o Projeto Pedagógico do Curso. Após a exposição, a Prof.ª Tânia, tendo como base o Regulamento Geral do Curso Lato 
Sensu, sugeriu alteração no nome da disciplina “Pesquisa Orientada” para “Orientação de TCC”, ressaltando a necessidade deste aluno 
manter o vinculo institucional após termino de disciplinas até conclusão do TCC. O prof. Álvaro Neder comprometeu-se em fazer as 
alterações sugeridas dentro do prazo estipulado para submissão ao Conselho Superior. Não havendo nenhuma objeção em relação ao 
projeto, o mesmo foi aprovado por unanimidade. O Prof. Marcelo Alex Carvalho sugeriu que, no segundo semestre deste ano, a 
coordenação do curso de Produção Cultural pudesse expor ao CAPOG uma análise geral sobre o desenvolvimento do curso tendo como 
base os resultados e a avaliação da primeira turma formada. Todavia, a Prof.ª Patrícia Silva Ferreira informou que todos os cursos de pós-
graduação estão sendo inseridos em um processo abrangente de avaliação que está sendo desenvolvido pela Pró-Reitoria de Pesquisa, 
Inovação e Pós-graduação, com objetivo de obter indicadores dos mesmos e fornecer subsídios para a elaboração de políticas que 
primem pela qualidade dos cursos e programas da pós-graduação. O Prof. Fábio Soares acrescentou que ainda que esse procedimento 
fosse acatado, o mesmo deveria se estender a todos os cursos; parecer acolhido pelos demais membros da reunião. Seguindo a pauta, a 
Prof.ª Janaína Pereira Oliveira, Coordenadora do Curso de Especialização em Ensino de Histórias e Culturas Africanas e Afro-brasileira, 
iniciou a exposição do projeto deste curso. Após a apresentação, o Prof. Marcelo Alex Carvalho sugeriu uma reflexão do termo “raça”, 
reforçando a idéia, a Prof.ª Flavia Turino sugeriu a retirada do termo no item 3.2. do projeto. O Prof. Rodney Albuquerque comentou sobre 
uma discussão no campo pedagógico para o que se refere ao uso do termo “ensino”, justificando que este se refere a uma relação 
unilateral, propondo em substituição o termo aprendizagem, ensino-aprendizagem ou, simplesmente, educação, pressupondo uma relação 
dialógica aluno-professor. A Prof. Tânia Goldbah sugeriu que as disciplinas “O Brasil dos africanos e afro-brasileiros I:releitura de aspectos 
da História do Negro no Brasil” , oferecida no 1° semestre e “O Brasil dos africanos e afro-brasileiros II:educação e relações étnico-raciais”, 
oferecida no 2° semestre fossem invertidas e alertou sobre a necessidade de incluir a disciplina “Elaboração de TCC”, conforme norma do 
Regulamento Geral dos Cursos de Pós-Graduação Lato Sensu.  A Prof.ª Janaína Pereira Oliveira se comprometeu a levar as questões 
para o colegiado e efetuar as alterações. Quanto à apreciação do projeto, a Prof.ª Tânia sugeriu que sugestões fossem avaliadas 
posteriormente, pois não teve tempo suficiente de trabalhar sobre o tema com sua equipe, e o mesmo fosse reapresentado ao CAPOG na 
próxima reunião. A profa. Janaina Oliveira solicitou que se o projeto estivesse a contento que fosse colocado em votação. Desta forma, 
posto em votação, o grupo, em sua maioria, optou pela aprovação do projeto e o encaminhamento ao Conselho Superior, com exceção da 
Prof. Tânia Goldbach, e do Prof. Marcelo Alex Carvalho, que se absteve ao direito do voto.  Como assuntos gerais, destacamos a 
sugestão do Prof. Marcelo Alex Carvalho para que as convocações das reuniões do CAPOG sejam tornadas públicas por meio de 
divulgação à comunidade escolar pela ASCOM. Esta sugestão foi aprovada por todos os membros do CAPOG. Sem mais para o 
momento, às doze horas e trinta minutos foi encerrada a reunião, e eu, Luciandra Gonçalves da Silva, lavro esta ata, que segue por mim 
assinada, pela presidente e pelos demais participantes. Rio de Janeiro, 17 de maio de 2010. 
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